

# УДАРНИК СЛАНЦА

Орган Партбюро ВКП(б) и Рудкома Строительства Гдовских сланцевых шахт

№ 10 (630)

Понедельник, 5 февраля 1940 г.

Год изд. 7-й

## Присвоение звания Героя Советского Союза участникам дрейфа на ледокольном пароходе „Георгий Седов“

Указом Президиума Верховного Совета СССР за проведение героического дрейфа, выполнение обширной программы научных исследований в труднейших условиях Арктики и проявленные при этом мужество и настойчивость присвоено звание Героя Советского Союза со вручением

ордена Ленина и медали „Золотая звезда“:

Капитану ледокольного парохода „Георгий Седов“ Бадигину, помполиту Трофимову, старшему помощнику капитана Ефремову, гидрографу Буйницкому, второму механику Токареву, третьему механику Алферову, радисту Полянскому, радисту Бекасову, боцману Бурторину, машинисту Недзвецкому, машинисту Шарыпову, врачу Соболевскому, матросу Гаманкову, кочегару Гетману и повару Мегеру.

Все участники героического дрейфа награждены также денежной наградой по 25 тысяч рублей каждый.

(ТАСС).

## „Наше знамя—Сталин“

Телеграммы экипажа ледокольного ордена Ленина парохода „Георгий Седов“, экипажа ледокола „Иосиф Сталин“ и Героя Советского Союза тов. Папанина на имя товарища Сталина и товарища Молотова

15 Героев Советского Союза—легендарный экипаж ледокольного ордена Ленина парохода „Георгий Седов“, экипажа ледокола „Иосиф Сталин“ и дважды Герой Советского Союза тов. И. Д. Папанин прислали на имя товарища Сталина и товарища Молотова телеграммы, в которых от всего сердца благодарят партию, правительство и лично товарищей Сталина и Молотова за великое доверие и любовь.

— Родина высоко оценила скромный труд полярных моряков, — говорится в телеграмме отважных седовцев. Мы понимаем, как велика эта награда, и клянемся свято нести звание сталинских воспитанников и патриотов социалистической отчизны.

Телеграмма заканчивается словами:

„Наше знамя—Сталин. Под этим знаменем мы жили, боролись со стихией в дни ледового дрейфа. С ним мы преодолевали все трудности, под этим знаменем мы победим и впредь“.

(ТАСС).

## Награждение ледокольного парохода „Георгий Седов“, ледокола „Иосиф Сталин“ и зверобойного бота „Мурманец“

Указом Президиума Верховного Совета СССР за героический дрейф во льдах Северного Ледовитого океана и Гренландского моря в течение 812 дней ледокольный пароход „Георгий Седов“ награжден орденом Ленина.

За образцовое выполнение правительственного задания по выводу „Седова“ из льдов Арктики ледокол „Иосиф Сталин“ награжден орденом Ленина.

За образцовое проведение ледовой разведки в Грен-

ландском море до вывода ледокольного парохода „Георгий Седов“ из льдов зверобойный бот „Мурманец“ награжден орденом Трудового Красного Знамени.

(ТАСС).

## Награждение экипажа ледокола „Иосиф Сталин“

Указом Президиума Верховного Совета СССР за образцовое выполнение правительственного задания по выводу ледокольного парохода „Георгий Седов“ из льдов Арктики

и проявленные при этом доблесть и мужество награжден экипаж ледокола „Иосиф Сталин“.

Орденом „Красная Звезда“ награждено 2 человека, орденом Трудового Красного

Знамени—7 человек, орденом „Знак почета“—12 человек, медалью „За трудовую доблесть“—5 человек и медалью „За трудовое отличие“—30 человек.

(ТАСС).

## Награждение Героя Советского Союза И. Д. Папанина второй медалью „Золотая звезда“

Указом Президиума Верховного Совета СССР за образцовое выполнение правительственного задания по выводу ледокольного парохода „Георгий Седов“ из льдов Арктики и проявлен-

ный при этом героизм, дающий право на получение звания Героя Советского Союза, начальник Правительственной Экспедиции Герой Советского Союза Иван Дмитриевич Папанин

награжден второй медалью „Золотая Звезда“.

На родине награжденного будет установлен бронзовый бюст героя.

(ТАСС).

## Присвоение звания Героя Советского Союза капитану ледокола „Иосиф Сталин“ М. П. Белоусову

Указом Президиума Верховного Совета СССР за образцовое выполнение правительственного задания по выводу ледокольного паро-

хода „Георгий Седов“ из льдов Арктики капитану ледокола „Иосиф Сталин“ Белоусову Михаилу Про-

кофьевичу присвоено Звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали „Золотая Звезда“.

## Награждение экипажа самолета Н—171

Указом Президиума Верховного Совета СССР за отличное выполнение задания правительства по несению охраны безопасности дрейфа ледокольного парохода „Георгий Седов“ наг-

ражен экипаж самолета Н—171 Полярной авиации Главсевморпути, находящийся на острове Рудольфа.

Орденом Красной Звезды награждено 3 человека, ор-

деном Трудового Красного Знамени—1 человек, орденом „Знак почета“—2 человека и медалью „За трудовую доблесть“—1 человек.

(ТАСС).

## Первые итоги борьбы за график

Первые дни борьбы за выполнение обязательств по монтажу расширения ЦЭС опытного рудника показали хорошую работу отдельных бригад „Теплоэлектро-монтажа“. Бригады стахановскими методами работы выполняют и перевыполняют взятые обязательства по бригадным планам: так слесарь т. Чугунов А. Е. окончил монтаж питателей 1 и 2 котлов на два дня раньше срока. Бригада тов. Владимирова в срок провела подготовку к сдаче на паровую плотность котлов № 1 и № 2 несмотря на задержку со стороны Управления строительства с доставкой дров, (вместо 26 января дрова были доставлены к 29), но несмотря на это котлы 4 февраля подготовлены к сдаче на паровую плотность, но отсутствие дров опять может сорвать работу.

Бригада т. Кякинена Г. И. взятое обязательство—3 февраля испытать на гидравлическое давление паропровод—свое обязательство выполнила.

Несмотря на тяжелые условия работы (высокая температура в котле и другие неудобства), слесари сборщики точно в срок уложились с монтажом непрерывной продувки.

Часто выполнению в срок работ мешает плохая до-

ставка материалов и оборудования со стороны Управления строительством.

Отсутствие целого ряда материалов (фланцы к экрану 3 котла, железные и чугунные детали в обмуровку 3 котла, асбест шнуровой, шланги резиновые для обдувки, каустическая сода, железо на площадки и лестницы и др.) может привести к срыву графика и даже к простоям рабочих, если сейчас же Управление строительством не примет меры к быстрейшему приобретению всех требуемых материалов.

Особое внимание Управлению строительством необходимо обратить на отопление мест работы и не допускать замораживания отопления, как это имело место раньше и как это повторилось 3 февраля, когда необходимо приступить к наладке химводочистки, где работа связана с наливом воды в аппараты, замораживание которых приведет к негодности.

Только общими усилиями коллектива монтажников, снабженцев и всего строительства в целом, можно преодолеть все трудности и на основе стахановских методов работы закончить в срок монтажные работы.

Нач. монтажа Рыбкин.

## Награждение членов экипажа зверобойного бота „Мурманец“

Указом Президиума Верховного Совета СССР за отличное выполнение задания правительства по ледовой разведке во время вывода из льдов ледоколь-

ного парохода „Георгий Седов“ награждены: капитан „Мурманца“ Сулаков—орденом „Трудового Красного Знамени“, помполит

Никаноров—орденом „Знак почета“ и старший механик Легкий—медалью „За трудовое отличие“.

(ТАСС).



## Важнейшая задача профсоюзных групп

Каждый день приносит радостные вести о замечательных успехах стахановцев и ударников. Изменяя технологию, уплотняя свой рабочий день, стахановцы показывают, какие неисчерпаемые резервы повышения производительности труда таятся на любом предприятии. Возглавить этот творческий подъем, быстро подхватывать ценные начинания, всемерно распространять опыт передовиков—вот что требуется сейчас от каждой профсоюзной организации. Для разрешения этой задачи нужно прежде всего активизировать работу производственных совещаний.

Центральный Комитет ВКП(б) неоднократно указывал на большое значение этого ответственного участка профсоюзной работы. В резолюции XVI съезда партии отмечалось, что развертывание социалистического соревнования требует коренной перестройки работы производственных совещаний, костяком которых должны быть передовые рабочие. Выполнение этого указания дало возможность многим профсоюзным организациям стать на деле энергичными организаторами творческой активности масс, привлечь рабочих и служащих к участию в разрешении основных вопросов производства.

Практика показывает особую ценность производственных совещаний в профсоюзных группах. Центральный Комитет партии еще в 1931 году в своем постановлении о партийно-массовой работе в цехе и бригаде предложил «перенести на все предприятия оправдавший себя опыт работы групповых и сменных производственных совещаний...». Перенесение центра тяжести работы производственных совещаний в профсоюзную группу станет понятным, если учесть, что профгруппа, как подчеркнул VIII пленум ВЦСПС, решает успех социалистического соревнования. Именно здесь решается судьба плана, обеспечивается успех работы. Стало быть, отсюда и надо начинать мобилизацию резервов для непрерывного повышения производительности труда. Первейшая обязанность профгруппоргов—настолько четко организовать работу производственных совещаний, чтобы они стали действительно мощным источником творческой инициативы рабочих, инженерно-технических работников и служащих.

В тех профгруппах, где производственные совещания созываются регулярно, где обеспечен тщательный контроль за осуществлением предложенных, достигну-

ты большие производственные успехи. Яркий тому пример—второй механический участок гидротурбинного цеха Ленинградского завода им. Сталина. Раньше этот участок был самым отстающим и тормозил работу всего цеха. Цеховая комиссия заработной платы решила систематически созывать в профгруппе участка совещания для обсуждения злободневных производственных вопросов. Результаты этого быстро сказались на деле. Улучшение планирования, рациональный подбор деталей, устраняющий частую перестройку станков, своевременное снабжение рабочих материалами и инструментами—все эти мероприятия, проведенные по предложениям участников совещаний, резко повысили производительность труда. Отстававший ранее участок стал стахановским.

Четкая работа производственных совещаний в профгруппах будет обеспечена лишь в том случае, если им будут активно помогать фабрично-заводские комитеты, и прежде всего их комиссии зарплаты. На Ленинградском заводе имени ОГПУ есть десятки профгрупп, образцово налаживших работу производственных совещаний. Это стало возможным после того, как комиссия зарплаты при завкоме укрепила работу совещаний, установила строго определенные дни их созыва. Совещаниям принадлежит немалая заслуга в том, что коллектив завода перевыполнил все обязательства в социалистическом соревновании и теперь по-большевистски борется за досрочное выполнение третьего пятилетнего плана по производительности труда.

Работу производственных совещаний в профгруппах необходимо прежде всего направить на успешное выполнение плана. Именно отсюда надо начинать не только реализацию, но и составление производственных планов, вынося их на деловое обсуждение рабочих. Этот путь является наиболее правильным и эффективным. Стахановцы и ударники могут выявить резервы для дальнейшего роста производительности труда, снижения себестоимости, улучшения качества продукции, экономного расходования материалов, топлива, электроэнергии и инструментов. С помощью таких совещаний надо воспитывать рабочих в духе непримиримого отношения даже к самым мельчайшим неполадкам на производстве, ибо каждая ошибка, каждый недочет в работе предприятия, каждый факт нарушения трудовой дисциплины бьет по интересам

рабочего класса, по интересам всей страны.

Перед производственными совещаниями открыто обширное поле деятельности. Следует прежде всего повести решительную борьбу за укрепление трудовой дисциплины, за четкую организацию труда, ибо без этого нельзя добиться высокой производительности всего коллектива. Нужно покончить с простоями, с разбазариванием рабочего времени. Проведенный ЦК союза рабочих тяжелого машиностроения хронометраж на ряде предприятий показал варварское использование ценного времени. Рабочий завода имени Фрунзе т. Обозный, например, потерял полтора часа только потому, что ему не вовремя подали кран, не своевременно обеспечили работой. Такие простои сплошь и рядом остаются незамеченными, хотя в сумме своей они составляют огромную цифру. Ликвидация простоев даст возможность использовать огромные резервы и направить их на выполнение и перевыполнение планов.

Умело руководить работой производственных совещаний—это значит ставить на их обсуждение самые злободневные производственные вопросы, направлять их внимание и инициативу на поиски новых резервов и расшивку «узких мест», всемерно развивать рационализаторскую и изобретательскую деятельность, настойчиво добиваться осуществления ценных предложений, распространять опыт передовиков производства. Такое руководство производственными совещаниями даст возможность еще шире развернуть социалистическое соревнование и стахановское движение.

Роль производственных совещаний возрастает особенно теперь, когда на ряде предприятий начался пересмотр устаревших норм выработки и расценок. Совещания в профгруппах помогут разработать такие нормы, которые целиком и полностью будут соответствовать нынешнему уровню техники производства, задачам повышения производительности труда в третьей сталинской пятилетке.

Производственные совещания на заводе, в цехе и прежде всего в профсоюзной группе помогут внедрить в сознание каждого члена коллектива чувство ответственности за состояние и работу предприятия, мобилизовать всех рабочих и инженерно-технических работников на завоевание новых успехов в повышении производительности труда.

## Соревнованием надо руководить

Месяц тому назад коллектив работников московского инструментального завода со страниц газеты «Правда» обратился ко всем трудящимся Советского Союза с призывом включиться в социалистическое соревнование имени Третьей Сталинской Пятилетки.

Трудящиеся многих фабрик, заводов, шахт горячо откликнулись на призыв инструментальщиков и последовали их примеру.

Казалось бы, что в это замечательное движение должна была включиться в первую очередь, как всегда, шахта имени С. М. Кирова. Но к сожалению, призыв москвичей на шахте не заметили. Между тем, необходимо отметить, что шахта имени С. М. Кирова в 1939 году задолжала государству десятки тысяч тонн сланца и в этом году за первый месяц долг шахты государству тоже исчисляется около десятка тысяч тонн сланца. Это должно было заставить администрацию и общественные организации шахты прочувствовать свое позорное отставание и взяться по-настоящему за организацию и развертывание социалистического соревнования и стахановского движения из-за роста производительности труда горняков добиться роста добычи сланца. Но на сегодня дело обстоит далеко не так хотя, правда, о социалистическом соревновании на шахте, был поставлен вопрос на пленуме рудкома, но он ничего не помог и ограничился по этому вопросу принятием длинного постановления.

Спустя 10 дней, после постановления пленума, было созвано общее собрание работников шахты имени С. М. Кирова, где выступавшие горняки (т.т. Савченко, Юшков, Гуляев и т.д.) критикуя руководство, брали на себя конкретные обязательства и вызвали друг друга на социальное соревнование. Это показало, что подавляющее большинство ра-

бочих шахты горит желанием поднять производительность труда и вывести свое предприятие из затяжного прорыва.

После собрания бригады и отдельные шахтеры, взявшие на себя обязательство, несмотря на множество технических неполадок, с первого дня начали показывать образцы стахановской работы. Но на сегодняшний день соревнование осталось невозглавлено и, как следствие, соревнующихся сейчас с трудом можно насчитать не больше 15 процентов к общему количеству рабочих. Причина сдвигания в 1940 году охвата соревнованием состоит в том, что руководство шахты не руководит оперативно соревнованием. Партийно комсомольские организации стоят в стороне от руководства им.

Сейчас на шахте среди разборонавальщиков развивается движение за совмещение профессий. Руководству шахты надо было этот почин всячески поддерживать, но этого стахановцы еще пока не видят. Лучшие устремления рабочих остаются незамеченными, результаты их работы не учитываются и не предаются гласности. В красном уголке находится доска почета, на ней есть фотографии стахановцев занесенных полгода тому назад, и они сходят за стахановцев 1940 года.

Одним словом пока социальное соревнование на шахте идет с л а б о. Руководство шахты, вместе с общественными организациями не возглавляли инициативу стахановцев и проявляют в этом неповоротливость. На шахте вместо руководства социальным соревнованием привыкли много говорить о нем. До каких же пор будем говорить о социальном соревновании и стахановском движении.

Новому руководству нужно со всей серьезностью заняться социальным соревнованием на шахте.

И. Яковлев.

## Наше обязательство

Прочитав в № 8 от 29 января газеты «Ударник сланца» обязательство коллектива работников конторы «Теплоэлектромонтаж» работ по строительству котельной, расширяющейся части Центральной электростанции, мы, коллектив строительной конторы, выполняющий так же строительные работы, одобряем почин теплоэлектромонтажников и включаемся в социалистическое соревнование имени Третьей Сталинской пятилетки берем на себя следующее обязательство:

1. Выполнить в срок все подсобные и подготовительные работы, во время хода основных монтажных

работ, как по требованию теплоэлектромонтажников, так и Управления строительства.

2. Для повышения производительности труда строителей, организовать работу по принципу звеньевой системы.

3. Подготовить одного человека для работы на скреперной лебедке по подаче материалов на обмуровку 3-го котла.

4. Закончить вместо 15 марта к 7 марта строительные работы по золоудалению.

По поручению коллектива строителей:

Десятник Орлов.

Бетонщик Захаров.



## ГЕРОИ БОЕВ С БЕЛОФИННАМИ

## БЕССТРАШНЫЕ ВОИНЫ

Храбрость, беззаветная отвага, взаимная выручка — отличительные национальные черты русского народа. Эти характерные черты русского воина безошибочно подметил Ф. Энгельс, говоря, что „русский солдат обладает безусловной храбростью“.

Храбрость воина Красной Армии во сто крат умножена. Его готовность, несмотря на опасность, всегда прийти на помощь товарищу является результатом непоколебимого морально-политического единства советского народа, как никогда сплоченного вокруг партии и великого Сталина.

На фронте борьбы с финской белогвардейщиной наши славные бойцы и командиры проявляют образцы мужества и отваги.

В жестокую стужу, в пургу и метель, по льду бесчисленных озер и болот Финляндии, в лесах и горах они бесстрашно идут в бой, образцово выполняя задания командования.

В борьбе с финской белогвардейщиной рождаются новые герои, целые когорты славных сталинских питомцев.

28 храбрейших из храбрых воинов прибавилось ныне к славной семье Героев Советского Союза.

Кто эти герои?

Красноармеец Иван Ульянов. Он был парикмахером. Днем брил бойцов, ночью ходил в разведку. Однажды Ульянов, отрезанный противником от товарищей, гранатами уничтожил группу белофиннов и станковый пулемет, стрелявший по нашим частям. Замечательный подвиг совершил Герой Советского Союза шофер Владимир Артюх. Он был водителем головной машины понтонного парка.

...Понтонный батальон получил приказ навести переправу через широкую реку, преградившую путь пехоте. Белофинны сделали все, чтобы остановить здесь продвижение наших войск. Пути подхода к реке на три километра находились под пристрельным огнем противника. В укрытиях притаились вражеские снайперы. Однако понтонный парк двинулся к месту переправы. На высшей скорости вел машину храбрый шофер Артюх. За головной машиной, увлеченная примером бесстрашного шофера, двигалась вся колонна.

Вражеские снаряды рвались ежесекундно. Справа, слева, впереди. Одним из разрывов сбило фару. В то же мгновение заглох двигатель. Артюх выскочил из машины. Оглянулся назад. Колонна встала, обехать головную машину было невозможно. Он стал заводиться машину. Под ураганным огнем Артюх проверил двигатель, включил мотор и спокойно продол-



Указом Президиума Верховного Совета Союза ССР за образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с финской белогвардейщиной и проявленные при этом отвагу и героизм красноармейцу К. С. Симонян присвоено звание Героя Советского Союза.

На снимке: Герой Советского Союза К. С. Симонян.

Фото спецкора ТАСС. Р. Мазелева.

жал путь. Белофинны остолбенели при виде такого мужества. Они растерялись, на минуту прекратили даже стрельбу. И хотя потом противник с новой яростью открыл огонь — ничто уже не могло помешать переправе...

Семь отважных танкистов — Борис Волк, Евгений Луппов, Михаил Бобастев, Михаил Ларченко, Иван Коваль, Карпет Симонян во главе со своим мужественным командиром Василием Груздевым попали во время разведки под сильный артиллерийский огонь противника. Несмотря на ранения, никто из отважного экипажа не покинул боевого поста. Герои танкисты с пением „Интернационала“ мужественно сражались с врагом.

Пулеметчик Иван Комаров, артиллеристы Григорий Лаптев и Григорий Пулькин — все это смелые, мужественные люди, презирающие опасность, не знающие преград на своем пути, не щающие ни крови, ни самой жизни для достижения полной победы над врагом.

Честь и славу на фронте борьбы с финской белогвардейщиной заслужили многие прекрасные командиры Красной Армии. Звание Героя Советского Союза присвоено боевому командиру, участнику гражданской войны комбригу П. Е. Вещеву, полковнику В. Н. Кошуба, капитану

Н. С. Угрюмову и другим командирам

Пленные финские солдаты рассказывают:

— Как только красноармейцы пошли в наступление, наш офицер удрал.

Такой, с позволения сказать, „тактики“ твердо придерживались и офицеры польской армии.

Наши командиры — отважные военачальники — во время боя находятся в самых опасных местах. Они личным примером увлекают бойцов, по-большевистски заботятся о том, чтобы победа была добыта малой кровью.

Полковник В. Н. Кошуба — танкист. Но когда нужно было — а это случалось не раз — полковник Кошуба выходил из танка и вел в атаку пехоту.

...Шла борьба за узкую полосу дороги, вклинившуюся между ДОТами (долговременными огневыми точками) противника... Путь к ДОТам был прегражден тремя рядами надолб (препятствия для танков), проволочными заграждениями и противотанковыми ярами.

В бой танкистов повел полковник. Едва танки выходили из опушки леса на дорогу, противник открывал по ним огонь из минометов. Пехота шла за танками. Огонь ДОТов все время усиливался и превращался в огненный шквал. Наши снайперы открыли огонь по амбразурам.

Выждав удобный момент,



Указом Президиума Верховного Совета Союза ССР за образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с финской белогвардейщиной и проявленные при этом отвагу и героизм воентехнику 2-го ранга И. И. Коваль присвоено звание Героя Советского Союза.

На снимке: Герой Советского Союза И. И. Коваль.

Фото спецкора ТАСС. Р. Мазелева.

полковник крикнул пехотинцам:

— За мной, товарищи, за мной!

Бойцы мгновенно поднялись. Полковник вышел из танка, вынул „наган“ и пехотинцы еще раз услышали властный голос полковника:

— Вперед!

Два раза полковник увлекал роты в атаку. Пехота шла, и к вечеру вклинилась между ДОТами и заняла высоту...

Мужественно сражался с врагами младший лейтенант П. Г. Кичигин. Возвращаясь из разведки, его танк наскочил на мину и загорелся. Кичигин был ранен. Под огнем противника отважный командир выгнал из танка раненых бойцов, оказал им первую помощь. Затем снова влез в танк, достал гранаты и в течение шести часов отбивался от наседавшего противника, пока не подошла помощь.

Имя капитана П. С. Угрюмова — замечательного командира героического стрелкового батальона, инициатора боевого соревнования — с любовью произносят бойцы. Ведя непрерывные бои, батальон образцово выполнял все задания командования. Враг боится сокрушительных атак угрюмовцев. Одно лишь имя Угрюмова нагоняет страх на врагов.

— Угрюмов? — переспрашивает взятый в плен шюц-

корист. — Угрюмова наши боятся. Угрюмов — чорт.

Заботливо и внимательно относится комбат к бойцам. На марше веселой шуткой или теплым словом он ободряет бойцов, на передовых позициях он найдет время, чтобы лично позаботиться о горячей пище для красноармейцев.

Еще не раз испытают белофинны ярость атак батальона, которым командует мужественный большевик Герой Советского Союза капитан Угрюмов.

Советский народ гордится бесстрашными сынами родины, отважными и мужественными бойцами Красной Армии. Горячие слова любви со всех концов родины несутся туда, где части Красной Армии помогают финскому народу освободиться от кровавой шайки Маннергейма — Таннера.

„Полная победа наших вооруженных сил в борьбе с любым врагом обеспечена, потому что с нами Сталин, потому что каждый боец, командир и политработник хорошо знает повседневную сталинскую заботу о его социалистической родине и о Красной Армии. Каждый боец командир и политработник мыслями и душой всегда со Сталиным. По его зову каждый готов без колебаний отдать все свои силы, если нужно, и свою жизнь во имя славы и могущества Родины, во имя коммунизма“. (Ворошилов).